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天门市2016—2017学年度第一学期期末考试试题高 一 地 理

全卷满分100分，考试时间：90分钟。

★ 祝考试顺利 ★ziyuanku.com
注意事项：1、本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

2、答卷前考生务必将自己的学校、姓名、准考证号写在答题卡上。

3、请将答案写在答题卡相应的位置，考试结束后只交答题卡。

第Ⅰ卷（选择题  共50分）

本卷共25小题，每小题2分，共50分。每小题的四个选项中，只有一个最符合题意。

宇宙是一个有序的，有一定层次和结构的物质世界。据此回答1～2题。

1．2016年11月14日（农历十月十五），21世纪最大“超级月亮”出现。一个地方能否肉眼看见“超级月亮”的影响因素是：
A．气候



B．天气



C．温度



D．湿度
2．2016年秋分日，我国甲、乙、丙、丁四地的日出时间（北京时间）分别是：5︰20、6︰20、7︰20、8︰20，四地经度最接近120E的是：
A．甲地        

B．乙地          
C．丙地        

D．丁地
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读右图（图中α的角度为23°26′），回答3～4题。

3．右图太阳直射点的坐标是：
 A．（90°E，23°26′N）     


B．（90°E，23°26′S）
C．（90°W，23°26′N）    


D．（90°W，23°26′S）
4．当图中α的角度由目前状况逐渐减小为0°的过程中，下列

地理现象可能发生的是：
A．武汉地区太阳高度角逐渐变小  
B．广州昼长逐渐变短
C．北京夜长逐渐变短           
D．哈尔滨的夏天将到来
某学校地理兴趣小组设计并进行了如下实验，据此回答5～6题。
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5．该实验的主要目的是测试
A．温室效应    

B．热力环流


C．海陆热力差异  
D．风的形成
[image: image7.jpg]6．下列地理现象的成因与该实验原理相同的是：
ziyuanku.com
           A              B               C              D

降水的垂直分布规律：在迎风坡上随高度增加，降水呈现少—多—少的分布规律。在背风坡，随着高度的降低，降水呈现由多到少的分布规律。读山地两侧降水量比较图，回答7～8题。
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7．下列有关叙述正确的是：
A．A点所在山坡为迎风坡                 
B．B处的降水量小于A处
C．此山分布在北半球                     
D．H处的降水量最大
8．若此山地在北纬30°附近，则：
A．A点所在坡为向阳坡                  
B．B点所在坡为向阳坡
C．若A点所在坡是北坡，则为向阳坡     
D．若B点所在坡是南坡，则为向阳坡$来&源：ziyuanku.com
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读伊比利亚半岛示意图，回答9～11题：

9．B处的气候类型为：
A．温带海洋性气候  

B．地中海气候     


C．亚热带季风气候 

D．温带季风气候
10．此处海峡的名称是：
A．直布罗陀海峡    

B．曼德海峡       


C．英吉利海峡     

D．德雷克海峡
11．关于此海峡表层与底层海水的流动叙述正确的是：
A．表层海水由东向西流，底层海水由西向东流
B．表层海水由西向东流，底层海水由东向西流
C．表层与底层海水均由东向西流
D．表层与底层海水均由西向东流
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右图为美国某城市某年8月某日22时等温线图。
读图回答12～13题。

12．O、P两点的温差最大可超过：
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A．4℃           
B．3℃                  
C．2℃            
D．1℃
13．若只是考虑温度因素，则近地面N点的风向为
A．东北风       
B．东南风            
C．西北风         
D．西南风
色林错是西藏第二大湖泊及中国第三大咸水湖，
年均温－3℃～－0.6℃湖面海拔4530米，最热月均
温9.4℃。读色林错流域图，回答14～15题。
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14．色林错湖水的主要补给来源是
A．雨水          
B．冰川融水   

C．地下水        
D ．积雪融水
15．色林错流域参与的水循环主要是：
A．陆地内循环                          
B．海上内循环
C．海陆间循环                          
D．陆地内循环和海陆间循环
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当地时间2014年6月15日，位于意大利西西里岛的埃特纳火山再次喷发，熔岩滚滚。下面图甲表示地壳物质循环过程，序号表示地质作用；图乙为某种地貌景观图。读图完成16～17题。

16．图甲中的序号可以表示意大利火山喷发的是：资*源%库 ziyuanku.com
A．①          

B．②        

C．③           
D．④
17．与图乙中地貌景观成因类似的地质作用是：
A．②         

B．③            
C．④            
D．⑤
读黄河水系示意图，回答18～19题。

[image: image4.png]



18．三门峡水利工程建成后，对渭河下游的显著影响是：
A．含沙量明显减小     




B．径流季节变化增大   
C．流速明显加快    





D．洪涝灾害明显加剧
19．如果甲地区的植被遭到严重破坏，对下列水循环环节影响相对较小的是：
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A．水汽输送   


B．植物蒸腾       


C．地下径流       

D．地表径流
读我国某地区等高线分布图，完成20～21题。
20．图中东部地区的地貌名称是：
A．冲积扇       

B．河漫滩         


C．河口三角洲      

D．侵蚀平原
21． 形成该地貌最主要的地质作用和最显著的月份是
A．沉积作用，1月     
B．搬运作用，4月WWW.ziyuanku.com
C．沉积作用，7月     
D．搬运作用，10月
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下图为全球板块分布的局部示意图，读图完成22～23题。
22．甲、乙两地分别属于：
A．亚欧板块、非洲板块          




B．印度洋板块、非洲板块
C．非洲板块、太平洋板块             


D．美洲板块、亚欧板块
23．下列正确表示M、N两处板块边界类型的示意图依次是：
           ①              ②              ③              ④

A．①②        

B．②③           
C．①④           
D．③④
泰山位于我国东部季风气候区，泰山以拔地通天之势、名胜古迹众多而名扬中外。据此完成24～25题。

24．影响泰山地貌的主要外力作用为：
A．风力作用    

B．冰川侵蚀   

C．流水作用   

D．流水堆积
25．泰山因拔地通天之势而以“雄”著称，“拔地通天”的成因是：
A．岩浆喷发    B．断层之间的岩块上升   
C．板块水平挤压  
D．岩块崩塌

第Ⅱ卷（非选择题  共50分）

本卷共3小题，共50分。

26．（16分）读图表，回答下列问题。

北半球天气系统图
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                    A               B             C            D

武汉市天气变化统计表

	日期
	最高气温
	最低气温
	风力
	气压
	天气

	2016年11月21日
	17℃
	6℃
	1～2级
	1018 hPa
	晴天

	2016年11月22日
	4℃
	0℃
	4～5级
	1021 hPa
	雨夹雪

	2016年11月23日
	0℃
	-3℃
	1～2级
	1029 hPa
	晴天


（1）读图，完成下表。（8分）
	
	A
	B
	C
	D

	天气系统的名称
	
	
	
	

	水平方向气流运动
	
	
	
	


（2）D天气系统强烈发展可能形成的灾害性天气是__________，形成北方寒潮天气的天气系统是___________（填天气系统名称）。（4分）
（3）结合武汉市天气变化情况统计表中的数据，判断该期间影响武汉的天气系统，并说出该天气系统过境时及过境后的变化情况。（4分）

27.（16分）阅读图文材料，回答下列问题。Ziyuanku.com
下图是美洲大陆略图。美洲大陆西部有世界上最长的山系——科迪勒拉山系，它像一堵墙阻隔了其东、西地区的水汽交换。图中M、N、L位于三个不同的板块上，晨昏线XY和赤道的夹角为70°。
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（1）结合图，根据板块构造理论，简述纵贯南、北美洲的科迪勒拉山系的形成原因，并说明该山系高度的变化趋势。（4分）

（2）若XY为昏线，简述该季节圣弗朗西斯科和圣地亚哥的气候特征。（4分）
（3）写出图中E、F两地自然带的名称。（4分）ziyuanku.com
（4）简述F地所属自然带的成因。（4分）
28.（18分）阅读我国水资源情况的相关材料，根据所学知识，完成下列要求。

材料一  2013年7月，随着夏日气温的攀升，安徽巢湖蓝藻大面积暴发（如图），湖水腥、臭、稠，因而造成部分区域供水紧张。2011年合肥市水务局发布的数据显示，合肥市人均水资源量389立方米，实际年人均用水量却高达426立方米，合肥市供水缺口大。
材料二  中国与发达国家水资源利用状况比较表。
	
	农业灌溉用水
有效利用系数
	工业水重复
利用率(%)
	万元工业产值
（用水量（㎡）
	居民人均用
水量（L/天）

	中国
	0.4
	50%
	91
	280

	发达国家
	0.8
	80%
	9～18
	130


（1）简述我国水资源的时空分布特点。（4分）

（2）结合材料分析我国水资源利用过程中存在的突出问题及其原因。（8分）

（3）针对材料一中的水资源问题，请提出解决措施。（6分）
天门市2016—2017学年度第一学期期末考试

高一地理参考答案

第Ⅰ卷（50分） 

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	B
	B
	B
	C
	C
	C
	D
	D
	B
	A
	B
	A
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	B
	A
	B
	C
	D
	A
	A
	C
	B
	D
	C
	B
	


第Ⅱ卷（50分）
26．（16分）

（1）（8分）
	
	A
	B
	C
	D

	天气系统的名称
	冷锋
	暖锋
	气旋
	反气旋

	水平方向气流运动
	冷气团向暖气团移动
	暖气团向冷气团移动
	逆时针方向辐合
	顺时针方向辐散


（2）旱灾        冷锋（4分）
（3）天气系统：冷锋。冷锋过境时出现雨雪、大风天气，过境后气温下降，气压上升，天气转晴。（4分）

27．（16分）
  （1）科迪勒拉山系是由美洲板块与太平洋板块、南极洲板块相互挤压碰撞形成的。该山系高度的变化趋势是继续升高。（4分）
  （2）圣弗朗西斯科炎热干燥，圣地亚哥温和多雨。（4分）
（3）E：热带雨林带。F：温带荒漠带（或温带草原带）。
（4）F地处于盛 行西风的背风坡，安第斯山脉阻挡了西风从大西洋带来的水汽，降水少，形成温带荒漠带（或温带草原带）。（4分）

28．（18分）
  （1）夏秋较多，冬春较少；东部多，西部少，南部多，北部少。（4分）
（2）问题：水污染严重，水资源供应紧张，水资源利用率低。原因：大量的污水排放造成严重的水污染，使可利用水资源减少；人们节水意识淡薄，水资源利用技术落后，浪费严重，导致水资源利用率低。（8分）
（3）防治水污染，改善合肥市河流、湖泊的水质；节约用水，增强居民节水意识，提高水资源利用率；调整产业结构，发展工农业节水技术。（6分）
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